

18 сентября 2023 г.

АЗЕРБАЙДЖАН

Полиция препятствует освещению демонстраций, связанных с экологическим скандалом

В течение последних трех месяцев деревня Сеюдлу находится "под колпаком" и недоступна для независимых журналистов. Организация "Репортеры без границ" (RSF) призывает власти разрешить им работать над расследованием экологического скандала, связанного с британской горнодобывающей компанией и жестокого подавления демонстраций.

В Азербайджане ни один независимый журналист не смог посетить деревню Сеюдлу расположенную на западе страны, которая, находясь в самом сердце Кавказа оказалась отрезанной от мира и уже три месяца власти ее держат [в осадном положении](#). Последние три репортера, которым это удалось, были насильственно изгнаны из села 22 июня, куда они приехали освещать протесты против спорного проекта добычи золота британской золотодобывающей компанией Anglo Asian Mining PLC.

Это журналист-фрилансер **Элесевер Мурадзаде**, журналистка **Наргиз Абсалямова** с новостного сайта *AbzasMedia* и журналист-фрилансер **Нигяр Мубариз**, работающий для азербайджанского филиала американского общественного СМИ *"Голос Америки"*. Им удалось обойти полицейские блокпосты и добраться до центра села, но они были задержаны полицией, когда пытались задокументировать протесты, потрясшие село 20 и 21 июня 2023 года. Полицейские не позволили им вести съемку и даже ненадолго отобрали телефоны у Наргиз Абсалямовой и Нигяр Мубариз. Всех трех репортеров посадили в машину и вывезли из села, сославшись на то, что они не имеют права посещать это место. Освещать демонстрацию могли только представители государственных СМИ, находящиеся под контролем правительства.

Репрессии вышли также и за границы этого региона. Журналист-фрилансер **Эльмаддин Шамильзаде**, который вернувшийся после [репортажа](#) из села Сеюдлу, был арестован 23 июня у себя дома в столице Баку двумя полицейскими в штатском. В участке трое сотрудников [избили его](#) и в течение нескольких часов оказывали на него давление, заставляя удалить свои публикации, которые свидетельствовали о серьезном насилии со стороны полиции во время демонстраций. Для того чтобы журналиста отпустили, ему пришлось удалить свои посты в социальных сетях.

"Поселок Сеюдлу превратился в информационную черную дыру. Власти не хотят, чтобы просочилась информация об экологическом скандале, связанным с британской компанией Anglo Asian Mining PLC, и о насилии, примененном в ходе протестов. RSF осуждает насилие полиции в отношении журналистов и призывает правительство Азербайджана открыть поселок для независимой прессы".

Жанна Кавелье,

руководитель отдела Восточной Европы Центральной Азии RSF

Поводом для протестов в этой отдаленной деревне послужило заявление компании Anglo Asian Mining PLC о строительстве второго искусственного озера для хранения отходов золотодобычи. Жители поселка уже жаловались на серьезные проблемы со здоровьем, связанные с добычей полезных ископаемых, в частности, с загрязнением воды и почвы. Президент Алиев [отреагировал](#) на ситуацию 11 июля, раскритиковав ошибки своего министра экологии. Однако он ни словом не обмолвился о насилии над журналистами и запрете на въезд в поселок.

Такой способ изоляции "неудобной" территории для режима Алиева не является чем-то новым. В Лачинском коридоре так называемые азербайджанские экологические активисты уже более девяти месяцев блокируют единственную дорогу, связывающую Армению с сепаратистским анклавом Нагорного Карабаха, что привело к серьезному гуманитарному кризису. Проблема та же, что и в Сеюдлу: освещать происходящее там могут только государственные и проправительственные СМИ, поскольку независимым журналистам [доступ туда закрыт](#).

Всевластие полиции и репрессивное законодательство подрывают независимую журналистику в Азербайджане. Во [всемирном индексе свободы прессы](#) RSF страна занимает 151 место из 180.